"一国两制"在港澳的实践取得历史性成就、发生历史性变革一

# 劈波斩浪 奋勇向前

中共中央宣传部9月20日举行"中国这十年"系列主题新闻发布会,介绍党的十八大以来"一国两制"在港澳的成功实践,并答记者问。

国务院港澳事务办公室副主任黄柳权表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移、全面准确贯彻"一国两制"方针,发扬历史主动精神,积极应对港澳内外环境变化,采取一系列标本兼治的举措,推动"一国两制"在港澳的实践劈波斩浪、奋勇向前,取得历史性成就、发生历史性变革。

#### "一国两制"理论开 辟新境界

党的十八大以来,在习近平总书记的掌舵领航和党中央的坚强领导下,香港实现由乱到治的重大转折,澳门保持稳定发展良好态势。

"习近平总书记对'一国两制'和港澳工作提出一系列原创性的新理念新思想新战略,将我们党对'一国两制'的规律性认识提升到新高度。"黄柳权说,习近平总书记的这些重要论述,是对"一国两制"理论的丰富和发展,为推进新时代"一国两制"实践提供了根本遵循,是港澳工作取得新成就、实现新发展的根本原因。

国务院港澳事务办公室副 主任王灵桂介绍,中央始终坚 定不移、全面准确贯彻"一国两 制"方针。坚定不移,就是确保 不会变、不动摇;全面准确,就 是确保不走样、不变形。

"'一国两制'方针是一个 完整的体系。全面准确贯彻 '一国两制'方针,关键在于准 确把握'一国'与'两制'的关

系。"王灵桂表示,维护国家主 权、安全、发展利益是"一国两 制"方针的最高原则,在这个前 提下,香港、澳门保持原有的资 本主义制度长期不变,享有高 度自治权。社会主义制度是中 华人民共和国的根本制度,中 国共产党领导是中国特色社会 主义最本质的特征,特别行政 区所有居民应该自觉尊重和维 护国家的根本制度。中央政府 对特别行政区拥有全面管治 权,这是特别行政区高度自治 权的源头,同时中央充分尊重 和坚定维护特别行政区依法享 有的高度自治权。"一国"原则 愈加坚固,"两制"优势才能更 加彰显。"爱国者治港""爱国者 治澳"是保证港澳长治久安、守 护好港澳居民切身利益的必然

今年7月1日,习近平总书记在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上深刻指出:"这样的好制度,没有任何理由改变,必须长期坚持!"

王灵桂表示,坚定不移、全 面准确贯彻"一国两制"是中国 不变的方针。

### "一国两制"制度体 系更加完善

一个时期,受各种内外复杂因素影响,"反中乱港"活动猖獗,香港局势一度出现严峻局面。党中央强调,必须坚定不移、全面准确贯彻"一国两制"方针,坚持和完善"一国两制"制度体系。

以习近平同志为核心的党中央审时度势,进一步加强党对港澳工作的集中统一领导,作出健全中央依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治

权、完善特别行政区同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策,推动建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制、制定香港国安法、完善香港特别行政区选举制度,并支持澳门特别行政区启动修改澳门国安法。所有这些,为实现港澳长治久安,推动"一国两制"实践行稳致远提供了坚实制度保障。

黄柳权介绍,香港、澳门 两个特别行政区以宪法和基 本法为基础的宪制秩序更加 牢固,治理体系日臻完善。中 央对特别行政区的全面管治 权得到落实,特别行政区高度 自治权正确行使。全面落实 "爱国者治港""爱国者治澳", 完善香港选举制度,稳步推动 符合"一国两制"方针、符合特 别行政区宪制地位、有利于维 护港澳居民民主权利、有利于 保持港澳繁荣稳定的特别行政 区民主制度向前发展,港澳居 民依法享有的广泛权利和自由 得到充分保障。

#### 香港、澳门保持繁 荣稳定良好局面

在祖国全力支持下,香港经济蓬勃发展,国际金融、航运、贸易中心地位稳固,创新科技产业迅速兴起,自由开放雄冠全球,营商环境世界一流,包括普通法在内的原有法律得到保持和发展。香港连续20多次被评为全球最自由经济体第一位;在世界竞争力排名中,长期位居前列;过去10年里,香港数次登上全球首次公开招股集资额首位。

"香港国安法为香港保持 繁荣稳定、巩固竞争优势提供 了非常坚实的法律保障。"黄柳 权介绍。

澳门经济快速发展,人均 地区生产总值进入世界前列, "一中心、一平台、一基地"建设 稳步落地,世界旅游休闲中心 特别是"美食之都"享誉世界, 中国与葡语国家商贸合作服务 平台建设成果丰硕,以中华文 化为主流、多元文化共存的交 流合作基地建设扎实推进…… 黄柳权介绍,澳门经济适度多 元发展成效初显,会展、中医 药、特色金融、文创等新兴产业 在澳门本地生产总值中的占比 持续上升,"小而富""小而劲" "小而康""小而美"成为澳门的 魅力名片。

## 用发展的办法下大 气力解决民生问题

当前,香港最大的民心,就 是盼望生活变得更好,盼望房 子住得更宽敞一些、创业的机 会更多一些、孩子的教育更好 一些、年纪大了得到的照顾更 好一些。

王灵桂介绍,香港新一届特别行政区政府已经开始行动,设立"土地及房屋供应统筹组",成立"公营房屋项目行动工作组",多管齐下,全面推进土地房屋工作提速、提效、提量;设立"弱势社群学生摆脱跨代贫穷行动小组";设立"地区事项统筹工作组",帮助青年向上流动。

"受疫情冲击,澳门当前 面临一些困难和挑战。"黄柳 权说。有中央的坚定支持,在 行政长官和特别行政区政府 作为当家人、第一责任人的带 领下,澳门一定能够更好发挥 独特优势,在发展经济、改善 民生等方面有新的作为。中 央有关部门也将根据澳门特 别行政区政府提请,积极研究 推出支持澳门旅游业发展、加 快横琴粤澳深度合作区建设 等政策举措。

#### 香港、澳门积极融入 国家发展大局

港澳积极融入国家发展 大局,主动对接国家发展战 略,同祖国内地的交流合作领域全面拓展、机制不断完善; 充分发挥高度自由开放、同国 际规则顺畅衔接等优势,在构 建我国更大范围、更宽领域、 更深层次对外开放新格局中 发挥着重要功能。

"中央提出建设粤港澳大 湾区的重要目的之一,就是要 进一步支持香港、澳门融入国 家发展大局。"黄柳权介绍,粤 港澳大湾区建设取得重要阶 段性成果,广深港高铁、港珠 澳大桥和多个口岸相继建成 开通,横琴、前海、南沙等重大 合作平台建设加快推进,内地 与港澳规则衔接、机制对接不 断深化,生产要素跨境流动更 加快捷,便利港澳居民在内地 发展的政策措施持续完善。 "下一步,中央有关部门将继 续支持港澳发挥独特优势,在 加快推动大湾区国际科创中 心建设、大湾区市场一体化发 展、粤港澳重大合作平台建设 等方面,继续推出更多有力举 措。"黄柳权说。

"我们相信,有伟大祖国的 坚定支持,有'一国两制'方针 的坚实保障,在实现我国第二 个百年奋斗目标的新征程上, 香港、澳门一定能够创造出更 大辉煌,一定能够同祖国人民 一道共享中华民族伟大复兴的 荣光!"王灵桂说。

(原载《人民日报》)

